

肩負社會責任 報道事實真相

「范長江行動」同學會傳媒學子和港資深傳媒人 談對習近平總書記賀信體會

6月12日，在《大公報》創刊120周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信。15日下午，「范長江行動」同學會傳媒學子和香港資深傳媒人於香港大公文匯傳媒集團座談交流，暢談對習近平總書記賀信的感受和體會。老、中、青三代香港傳媒人在座談交流中說，習近平總書記在賀信中對《大公報》的高度評價，讓香港愛國愛港的傳媒人深受鼓舞。時代在變，但媒體人「立言為公，文章報國」的使命感與責任感不能變，要肩負社會責任，報道事實真相，扶正驅邪，凝聚共識，為香港繁榮穩定貢獻正能量。

◆香港文匯報記者 鍾健文 圖：香港文匯報記者 攝



◆多名「范長江行動」傳媒學子與香港資深傳媒人座談交流，暢談對習近平總書記賀信的感受和體會。 香港文匯報記者 攝

楊祖坤：凝聚社會共識



香港資深傳媒人員聯誼會理事長、《大公報》前總編輯楊祖坤有四方面感受，一是好興奮、好開心，總書記為《大公報》發來賀信，充分顯示了對於《大公報》的重視；第二是好感動，習近平總書記在日理萬機的情況下不忘對《大公報》的關懷與愛護；第三是媒體要有社會責任感，凝聚社會共識，積極發揮傳播正能量的作用；第四，媒體人要用好傳媒工具，講好中國故事、中國香港故事、內地同胞與香港同胞血脈相融的故事，促進兩地交流，人心回歸。

郭一鳴：靠年輕一代說好香港故事



香港新聞工作者聯會副主席、《大公報》專欄作家郭一鳴表示，習近平總書記向一份香港報紙發來賀電，體現出對香港傳媒的關心，賀信引述《大公報》辦報宗旨「忘己之為大，無私之謂公」，說明總書記對《大公報》過去120年在各個歷史階段、特別是新時代對國家和香港作出貢獻的高度肯定。郭一鳴提出，新時代《大公報》要不斷擴大自己的傳播力及影響力，令香港本地讀者，特別是年輕一代，了解香港回歸以來，在「一國兩制」方針引導下社會繁榮發展的根本原因；同時也要靠年輕一代說好香港故事，讓外界了解香港真實的情況，讓其他人知道香港「一國兩制」實踐是成功的。

學生發言建議佳 「范長江行動」育碩果

楊祖坤在聽完學生感想後表示，這是一場老、中、青三代傳媒工作者的交流會議，使他想起1959年他第一次加入《大公報》的時候，真是「長江後浪推前浪，一代新人勝舊人」。楊先生對學生們說：「你們經歷了修例風波的戰火洗禮，懷有更高的愛國愛港熱情，想為香港更加進步、與祖國聯繫更加緊密、促進香港人心回歸而努力，這是你們的理想，也是我的期望。希望你們要謹記習近平總書記的殷殷囑託，好好努力。」

郭一鳴表示，今天學生們的發言和建議都很好，這是這麼多年《大公報》通過「范長江行動」培育出來的碩果。《大公報》不僅通過媒體報道，也通過這樣的活動培育新一代的傳媒新血，再通過他們影響香港新一代，「在你們身上，我們看到了媒體未來、香港

新一代未來的希望。」

為學習和弘揚范長江的精神，2014年起，香港大公文匯傳媒集團旗下《大公報》舉辦「范長江行動」，組織香港大專院校傳媒學子先後奔赴內地、遠走海外，行走各具特色的路線，足跡遍布全國百多個城市，以及多個「一帶一路」沿線國家。活動不斷開拓創新，擴大規模，延伸線路，還利用新媒體技術，在疫情期間開展「雲採訪」活動，在香港和祖國內地乃至世界各地間架起溝通的橋樑，8年間共組織600餘名來自33所香港、內地和海外知名大學的香港傳媒專業學生，行走35條各具特色的線路。學生們所撰寫並發表在《大公報》上的報紙版面達337版，新聞報道逾1,740篇，圖片超過2,300幅，出版了6本作品集和一本紀念畫冊。

古倬勳：媒體要發揮諫言角色



香港樹仁大學古倬勳同學曾參加過「范長江行動」2019中原行、2019內蒙古行、2020中原行（雲採訪）、2021內蒙古行（雲採訪），他表示習近平總書記為《大公報》120周年報慶發來賀信，可見《大公報》經歷的兩個甲子，致力秉公報道，為國家發展、香港的繁榮穩定，作出很大的貢獻，付出的努力獲得香港市民，以至於祖國的肯定。他還與大家分享了自己對於記者和媒體肩負社會責任的理解，他說一名專業的記者應該向民眾反映真實的事件，澄清誤導民眾的不實信息。同時媒體也要發揮諫言的角色，以社會大眾的權益為依歸，揭露當前的社會問題，提出解決建議。此外，傳媒也應向大眾說明特區政府的政策，以及中央政府如何支持香港經濟發展和民生改善，推動香港與內地的聯繫與合作，促進人心的回歸。

蘇璇：遵循「真實、準確、全面、客觀」



香港大學的蘇璇同學表示，對各類媒體而言，社會影響力越大，越要樹立和秉持高度的社會責任感。媒體擔當社會責任要認真遵循「真實、準確、全面、客觀」的新聞規律，只有這樣才能在推動經濟發展、引導人民思想、培育社會風尚、促進社會和諧等各方面起到積極的作用。

張家敏：報道矛盾問題 推動解決



香港浸會大學的張家敏同學強調，輿論監督，是指新聞媒體對社會上存在和發生的不利於社會繁榮穩定發展的矛盾問題，及時進行揭露性、批評性報道，推動問題解決；而不是像有的媒體那樣為反對而反對，講奪取權甚至造謠惑眾。

黃潔儀：凝聚社會正面力量



來自樹仁大學的黃潔儀同學，曾參與過「范長江行動」2018改革開放行、2019中原行、2019內蒙古行、2020甘肅行（雲採訪）及2020中原行（雲採訪），她說，《大公報》一直為廣大讀者和觀眾提供正確、全面、不偏不倚的資訊。特別在2019年修例風波中，她每天看到新聞、打開電視都十分痛心，痛心的是「家」被破壞，社會出現嚴重的鬥爭，而《大公報》記者敢於走在前線，報道事實真相，擊破反中亂港媒體的各種謠言和煽惑。講到《大公報》記者甚至被人攻擊，人身安全受到嚴重威脅，她潸然落淚。黃潔儀說，一份好的報紙就是要凝聚社會正面力量，幫助公眾了解社會真實的情況和重要議題，促進良性討論，推進社會進步。《大公報》憑「立言為公、文章報國」的使命感，敢於抨擊時弊，為推動香港由亂到治作出貢獻，是報業界的明燈。

黃佩瑩：媒體影響青少年成長路



來自暨南大學的黃佩瑩同學說，媒體在青少年成長路上起關鍵的影響，「生於斯，長於斯」，她覺得香港的發展和成長絕對離不開「一國兩制」的成功實踐和祖國的支持，經歷過「沙士」、黑暴、新冠肺炎，每一個低谷，祖國必然出手相救，而且助力香港走出低谷，促進香港融入國家發展大局之中。弘揚愛國傳統，傳承愛國基因是當代香港青年的責任。

沈而忱：倡實施校園小記者計劃



畢業於香港城市大學、現於新鴻基地產發展有限公司任職的沈而忱同學，曾參加過2014、2015內蒙古行，對於如何在香港青年中擴大傳播力和影響力，她分享了三點建議。第一，考慮實施校園小記者計劃，開設採訪、攝影、寫作、新媒體培訓班等，用寓教於樂和實地體驗的方法讓中學生深入了解《大公報》，同時引導青年學生更加全面客觀地理解媒體工作；第二，運用大文集團的媒體資源優勢，挖掘年輕人喜歡看的軟性新聞，例如美食、打卡、探店、行山、周末好去處等，放在大文新媒體平台較顯眼的位置，讓年輕人願意主動打開大文的產品，尋找他們想要的資訊；第三，運用大文集團層次高、人脈廣的優勢，多舉辦有關青年工作的研討會，就時下香港青年面臨的問題做深入研究，以此增強新聞報道的深度及影響力。

劉嘉傑：媒體應發揮社會效能



樹仁大學的劉嘉傑同學說，媒體應該要發揮社會效能，為香港社會注入更多正能量，比如多宣揚正面聲音，營造社會共識，能夠促進兩地人民的交流。

方嘉偉：盼兩地盡快復常通關



畢業於香港公開大學、如今擔任荃灣商會學校教師的方嘉偉，希望兩地能盡快復常通關，早日讓傳媒學生能夠繼續走到內地參加「范長江行動」，行走、採訪、思考和寫作。

代表委員盼傳媒不斷加強創新發展意識

香港文匯報訊（記者 子京）多名港區全國人大代表和全國政協委員接受香港文匯報訪問時表示，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平為《大公報》創刊120周年發來的賀信，充分體現了總書記對香港展現新氣象、開啟新篇章的殷切期盼。大家希望愛國愛港傳媒能夠牢記總書記囑託，不斷加強創新發展意識，更好地發揮輿論導向作用。

港區全國人大代表顏寶鈴表示，習近平總書記的賀信，充分肯定了《大公報》對時代發展、社會進步所作出的貢獻，同時體現了中央對香港新聞和輿論工作的高度重視，為愛國愛港傳媒注入強大精神動力，也充分體現了總書記對香港展現新氣象、開啟新篇章的殷切期盼。香港正處於由治及興的關鍵時期，希望愛國愛港傳媒謹記總書記的諄諄囑託，不斷創新發展，繼續大力弘揚愛國傳統，講好香港故事，傳播香港聲音，塑造香港形象，唱響主旋律，傳播正能量。

全國政協委員余德聰表示，習近平總書記的賀信對愛國愛港傳媒提出了希望和勉勵，意義重大。大家殷切希望愛國愛港傳媒能夠牢記總書記囑託，不斷加強創新發展意識，拓寬傳播手段，提升媒體專業能力，培養一批能夠傳承愛國愛港傳統，具有愛國愛港情懷和

思想的媒體人，為推動香港實現長期繁榮穩定而不懈努力。

更好地發揮輿論導向作用

全國政協委員施清流表示，香港即將迎來回歸祖國25周年，也將邁入融入國家發展大局的新階段。當前，我們身處時代之變和世紀疫情疊加的複雜環境中，香港無論是從特區政府架構再到傳媒機構，比任何時候都需要立場堅定，善於在實踐中全面準確貫徹「一國兩制」方針。因此，我們需要愛國愛港傳媒機構擔當作為，更好地發揮輿論導向作用，站在國家利益與民眾角度，為破解香港發展面臨的各種矛盾和問題建言發聲。

全國政協委員劉與量表示，習近平總書記的殷切囑託，不僅是對愛國愛港傳媒的深情勉勵，更為愛國愛港傳媒和香港全面發展提出更高的要求。他認為，未來香港媒體應更加注重推動香港把握國家發展大局的機遇，不斷地向兩地社會交流注入正能量。當前，香港正走向由治及興的新時代，我們需要的是更加正面、積極、客觀、公正的輿論氛圍，尤其需要幫助市民準確認識「一國兩制」，引導青年正確認識國家發展和培養身份認同。



在《大公報》創刊120周年之際，本港收藏家陳勇將自己收藏的《大公報》創辦英效之的墨跡捐獻給大公報社。大公文匯傳媒集團行政總監施倩代表集團接收。陳勇先生祖籍福建莆田，自幼受父親影響熱愛書畫藝術品收藏；2005年進入收藏行業，2008年創辦「翰香苑」，專注於書畫字帖收藏，主營古代、近代名家書畫、古籍善本、碑帖，長期致力於文物保護工作，注重歷史文化傳承；分別向中央蘇區（閩西）歷史博物館、上饒博物館、上饒美術館、廣州越秀區博物館捐贈紅色文獻、古代近現代書畫藝術品。